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Забудова волинських міст у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. здійснювалася 
прискореними темпами, що свідчить про посилення тут урбанізаційних процесів. У формуванні 
архітектурно–планувальних структур волинських міст у досліджуваний період домінуючим 
чинником виступає комунікаційний фактор. У цей час у містах з’являється більше громадських 
і адміністративних будівель, комплексів військових і складських приміщень тощо. Але саме 
житлове будівництво як найбільш масове в першу чергу визначало темпи їх забудови. При 
цьому кількість зведених кам’яних будівель і їх частка в загальному житловому фонді невпинно 
зростали. Як і в цілому, в містах підросійської України, так і на Волині в другій половині 
ХІХ – на початку ХХ ст. державні органи, які займалися регламентацією і регулюванням 
будівництва, послабили свій нагляд над забудовою і надали більшу самостійність органам 
міського самоврядування.

 Фінансове становище міських органів виборної влади не дозволяло їм розглядати 
питання санітарно–будівельного устрою як першочергові. І хоча саме вони мали контролювати 
забудову міст згідно з існуючими планами, вона здійснювалася досить хаотично. При цьому 
негативну роль відігравала приватна власність на землю. Особливо помітно це проявлялося в 
приватновласницьких містах, власники яких часто виступали ініціаторами складання нових 
проектів планового урегулювання міст, використовуючи їх у своїх корисливих цілях.
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З часу підписання Ризького мирного договору (18 березня 1921 р.) Західна Волинь відійшла 
до Другої Речі Постолитої, у складі якої перебувала до початку Другої світової війни. На території 
Волинської губернії, що становила 35754 тис.км.кв., у 1921 р. було утворено Волинське воєводство 
з центром у Луцьку, яке включало 11 повітів, 125 гмін, 2473 громади. У цьому реґіоні проживало 
564615 осіб. Згідно з переписом 1921 р. кількість жителів краю сягнула 2084791 особи [1, 74].

Поразка української державності призвела до того, що українська спільнота, усупереч 
власному бажанню змушена була жити в Польській державі.

На Волині уряд Другої Речі Постолитої впроваджував концепцію реґіональної політики, яка 
передбачала здійснення адміністративного контролю в окремих воєводствах. Серед політичних 
питань особливе місце посідала національна політика, що поширювалася в межах краю, де 
проживало змішане польсько–українське населення.

Щодо національного складу краю, за статистичними показниками перепису 1921р. на 
території Західної Волині проживало близько 1230000 тис. громадян української національності, 
182 тис. поляків, 181 тис. євреїв, 95 тис. росіян, 23 тис. чехів, 25 тис. німців [2, 5].

Кількісний склад населення різних національностей постійно змінювався. За наслідками 
перепису населення 1931 р. число українців досягло 1447000 осіб (63,3 %), поляків 323 тис. 
осіб (15,5 %), 15 % – інші національності [3, 264].

Новоутворена Польська держава у своєму складі мала найвищий відсоток національних 
меншин у Європі. У 1921 р. близько третини - 27 млн. населення Польщі - становили українці, 
білоруси, євреї та інші національності. Найчисельнішою національною меншиною були українці, 
кількість яких досягла понад 5 млн. громадян, майже 15% мешканців країни, з яких 2 млн. 
населення Західну Волинь, Полісся та Холмщину [4, 371].

Зважаючи на зростання українського населення й компактне розташування їх у стратегічно 
важливих південно–східних воєводствах та вороже несприйняття польської державності, 
українське питання стало одним із найгостріших у національній політиці польського уряду.

У 7-му пункті Ризького миру, який нормував національні та релігійні права українського 
народу в Другій Речі Посполитій, ґарантуючи вільний розвиток мови, культури та релігійних 
обрядів, зазначається, що: “особи польської національності в Росії, Україні і Білорусі мають право 
в рамках внутрішнього законодавства плекати свою рідну мову, організовувати і утримувати 
свої школи, розвивати свою власну культуру, а також засновувати товариства і братства. Особи 
російської, української і білоруської національностей в Польщі користуватимуться такими ж 
правами в рамках внутрішнього законодавства” [5, 363].

Польська конституція від 17 березня 1921 р. передбачала право українців на вільний 
розвиток української мови в суспільному житті та навчанні у початкових класах.

У 110-111-й статтях нової конституції Польщі від 23 квітня 1935 р. підтверджувався 
правовий статус національних меншин відповідно до норм міжнародного права. Українці згідно із 
законом мали повне право на національну належність: розвиток рідної мови в школах та виховних 
закладах, видавництво книг і періодичних видань українською мовою, а також дотримання 
канонів тієї релігії, яку вони сповідували [6, 187]. Однак, незважаючи на задекларовані добрі 
наміри урядовців, жодного з цих зобов’язань не було дотримано. Уряд Другої Речі Посполитої не 
спромігся конструктивно розв’язати українського питання, найчастіше приймаючи половинчасті 
рішення і не завжди послідовно впроваджуючи їх у життя. Польський режим зосередив свою 
увагу на національному викоріненні культурних, мовних і релігійних особливостей своїх 
національних меншин [7, 189].

У міжвоєнний період національна політика польського уряду щодо українського 
населення ґрунтувалася на несправедливих дискримінаційних заходах. Узявши курс 
на створення однонаціональної держави, уряд Польщі всю гостроту асиміляційної та 
колонізаторської політики спрямував проти українців. Однак щодо українського питання 
в польському політичному таборі сформувалися два основні напрями, які репрезентували 
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націонал–демократи (ендеки) та пілсудчики. Їхні підходи до національного питання дещо 
різнилися [8, 12].

Використовуючи реакційну теорію “про повноцінні народи і нації”, ендеки намагалися 
довести цивілізаційну місію польської держави відносно “східних кресів”, показати її як 
охоронця та захисника західної культури від загрози більшовизму. Українську національну 
проблему в Другій Речі Посполитій націонал-демократи розглядали з позиції однонаціональної 
Польської держави. Фальсифікувалося історичне минуле Західної України, виправдовувався 
шовіністичний характер політики щодо українського населення та відстоювалася думка, що 
споконвічним господарем західноукраїнських земель була Польща, яка захищала землі від 
іноземних загарбників. Нав’язувалася думка про те, що українське населення як етнос через 
політичну, економічну та культурну відсталість не сформувався у націю.

Українці “східних кресів” отримали назву “русини”, а вся територія почала називатися 
“Східна Малопольща”. 5 жовтня 1923 р. міністерство освіти Польщі видало розпорядження про 
заборону називати “українцями” жителів Західної України. Слова “українець”, “український” 
використовувалися у політичному аспекті [9, 106–107; С.122].

У масиві статистичних даних про жителів Волинського воєводства поряд з поляками, 
росіянами, євреями українці згадуються як русини [10, арк.5].

31 липня 1924 р. був прийнятий закон про шкільну реформу в Польщі. Відтоді окупаційна 
влада скрізь почала запроваджувати двомовні школи. Звітуючи про політичну ситуацію на 
Волині, воєвода Генрик Юзевський зазначав, що протягом 1932–1933 навчального року в 
межах краю діяло: польських шкіл – 616, польських з українською мовою як предметом – 546, 
утраквістичних – 530 і виключно українських нараховувалося лише 4 школи [11, 238]. Свідченням 
полонізації українських шкіл був їх викладацький склад. Щодо національного складу вчителів, 
які працювали на теренах Волинського воєводства, за кількісним показником у всіх типах 
шкіл переважали поляки, зокрема у початкових школах: – 2 615 осіб, українців – 426; середніх 
школах: поляків – 151, українців – 25; професійних: поляків – 29, українців узагалі не було 
[12, арк. 15]. Наприкінці 20–х рр.: кількість неписьменного населення серед українців Волині 
становила 68,8 % [13, 292].

Мешканці краю у щоденному житті відчували тягар національної нерівноправності. 
Українців на службу в державні установи не брали. Польський режим перешкоджав українській 
інтеліґенції в отриманні роботи, чинилися перешкоди тим, хто не володів державною мовою. 
Заробітна плата робітника Волині була значно нижчою порівняно з польським робітником. 
Тижневий заробіток, який був менший 20 зл., у Волинському воєводстві отримувало 76,6 % 
робітників, тоді як у Варшавському 37,3 % – працівників. Траплялися непоодинокі випадки, 
коли від некваліфікованих робітників вимагали під час влаштування на роботу пред’явлення 
документа, який би засвідчував, що вони католики. Такі умови змушували православних волинян 
приймати католицьке віросповідання. За статистикою Луцької єпархії католицизм щорічно 
приймали 3400 осіб [14, 174; 177].

У міжвоєнний період на Волині переважав сільськогосподарський уклад, і тому польська 
влада намагалася провести на селі аграрну реформу, завдяки якій остаточно полонізувати місцеве 
населення. Для польських осадників виділялися найкращі землі, водночас волинські селяни і 
тут зазнавали утисків: їм лишалися земельні наділи з найнижчим бонітетом.

Важкі соціальні умови життя волинян посилювалися національно–політичним безправ’ям 
та занепадом національної культури. Постійного тиску зазнавала українська мова. Рішучі 
заходи окупаційної влади були направлені на поступове витіснення української мови в 
державних установах, так і в щоденному житті. У судочинстві Волинського реґіону згідно з 
наказом начальника тюрми, починаючи з 1922 р., справи підсудних велися лише польською  
мовою [15, арк. 18].

У 1936 р. до волинського воєводи надійшов лист із міністерства внутрішніх справ, про зміну 
написання всіх вивісок польською мовою. Відтоді в межах краю у дію вступило розпорядження 
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президента Польщі від 19 січня 1928 р. “Про загальні заходи внутрішньої політики Другої Речі 
Посполитої”. Згідно з наказом написи на установах, крамницях тощо повинні вестися державною 
мовою і великими літерами, а внизу дозволявся напис непольською мовою дрібним шрифтом. 
Невиконання цього наказу передбачало адміністративне покарання у вигляді великого штрафу 
близько 500 зл. або арешт до 14 діб [16, арк. 2].

З метою пропаганди та насадження польської культури в 1936 р. на Волині діяв циркуляр 
міністерства внутрішніх справ про обов’язкову демонстрацію польських фільмів у кінотеатрах 
воєводства не менше 10 % загального обсягу [17, арк. 1].

Польська влада вела жорстоку боротьбу з виявами національно–визвольного руху. У 1934 
р. волинський воєвода надіслав старостам повітів розпорядження про конфіскацію друкованих 
видань, які заборонялися цензурою. Таке рішення виконувалося згідно з наказом міністерства 
внутрішніх справ від 7 лютого 1919 р. Із широкого вжитку було вилучено брошуру “Засади 
української визвольної програми” М. Шаповала, видану українською мовою у Празі, та мапа 
“Оглядова карта українських земель”, видрукувана у Відні, а також часопис “Українське слово”, 
який друкувався у Парижі. [18, арк. 300]. Свідченням протиправних дій окупаційної влади щодо 
культурного розвою українців стала акція, влаштована восени 1932 р. в Кременецькому повіті. 
Поліція закрила 112 читалень – “Просвіти”, які діяли у 200 населених пунктах [19, 16].

Після приходу до влади в 1926 р. Юзефа Пілсудського офіційно оголошеною урядом 
програмою національної політики стала державна асиміляція меншин. В українському питання 
відбулася зміна акцентів офіційної політики. На зміну тиску приходить гнучкіша політика певних 
поступок, пошуку компромісу, з метою створення в поневоленого населення ілюзії ліквідації 
національного гніту. Передбачалося, не змінюючи етнічної належності непольських народів, 
виховати їх лояльними громадянами Другої Речі Посполитої.

19 січня 1926 р. керівник міністерства народної освіти К. Бартель надіслав розпорядження 
кураторам шкільних округ, у тому числі й для Волині про засади нової освітньої політики, яка 
базувалася на вихованні молоді в прихильному ставленні до Польщі. Там же говорилось, що 
“… ґрунтовне знайомство з польською мовою, з даними історії, географії, письменства, устрою 
– мають бути дитині подані в найвластивіший спосіб. Хоча належить дбати і про те, щоб навчання 
відбувалося в прихильному настрою для Польщі і її державності” [20, 2].

Українцям надавалися деякі поступки в економічній, релігійній та культурно–освітній 
сферах без надання територіальної автономії. Однак до 1930 р. в польського керівництва не 
виробилося цілісної концепції для реалізації цієї політики. Виняток становила “волинська 
програма” Генрика Юзевського, який у 1928 р. очолив адміністрацію Волинського воєводства. 
Для здійснення згаданої програми при міністерстві внутрішніх справ у 1926 р. був створений 
спеціальний відділ національностей, а в березні 1934 р. при Президії Ради Міністрів Польщі 
діяв Національний комітет та Бюро національної політики [21, 192].

Основне завдання “волинського експерименту” Г.Юзевський убачав у сприянні 
взаємопроникненню культур, що викликало б зацікавлення і добросусідство обох народів 
і зрештою призвело б до здійснення державної політичної мети – асиміляції українського 
населення Волині.

У відділ безпеки Волинського воєводства з грифом “таємно” надійшла директива, яка 
визначала основні тези внутрішньої національної політики Польської держави. Завданням цієї 
програми передбачалося забезпечити єдність поляків з українцями для створення стабільності 
на державницькому рівні, хоча й передбачалося, що між інтересами цих народів допускаються 
певні розбіжності. Метою такої політики була асиміляція народів шляхом примусу.

Основна вимога, яка ставилася перед адміністративним апаратом, зводилася до того, що 
методи роботи повинні бути всебічно узгоджені та єдині для успішного досягнення кінцевої 
мети. При проведенні культурно–освітньої політики планувалося здійснити певні поступки, 
щоб не викликати хвилі протесту, а саме: розширення мережі шкіл з польською і українською 
мовами навчання. Протягом перших двох років навчання в початкових класах предмети читалися 
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рідною мовою. У державних освітніх закладах деякі заняття залежно від фактичних потреб 
проводились українською та польською мовами, тобто створювалися укравістичні школи, що на 
практиці означало переведення українських шкіл на польську мову, оскільки основні предмети 
читалися польською мовою [22, арк. 1–3].

“Волинський експеримент” мав за мету проведення реформи державної адміністрації, 
створення воєводського самоуправління, куди могли б входити і лояльні українці. Така програма 
не відзначалася радикалізмом, на практиці він кардинально не змінював принципів польської 
політики. Діяльність Г.Юзевського на Волині і здійснювані ним заходи були спробою піднести 
польську національну політику на новий рівень, надати їй більш практичного значення, 
досягти зміцнення польської державності на “східних кресах”. Саме з його наказу закривалися 
організації “Просвіти”, діяльність яких суперечила державницьким інтересам. У середині 30–х 
рр. “волинська програма” зазнала краху. Тоді значно зросла національна свідомість українців 
Волині. 

У лютому 1939 р. Міністерством внутрішніх справ затверджено нову політичну програму 
державної політики Польщі на Волині, яка мала таємний характер і була спрямована на 
подальшу полонізацію та асиміляцію краю. У ній передбачалося верховенство польської 
культури над українською, що зрештою мало б призвести до повної асиміляції українців як  
етносу [23, арк. 1–9].

Таким чином, в кінці 30–х рр. польський уряд змінює акценти національної політики, 
фактично повертаючись до ендецької доктрини однонаціональної польської держави. 
Незважаючи на постійні коливання офіційного курсу польського уряду в українському питанні 
на всіх етапах дотримання стратегічної мети – асиміляції українців – не змінювалося. Протидією 
антинародній політиці став національно–визвольний рух на теренах Волинського воєводства 
в міжвоєнний період.
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УДК 27 
В.І. Милусь

ДЕРЖАВНО–ЦЕРКОВНІ ВІДНОСИНИ НА ВОЛИНІ 
У ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД

Інструментом реалізації післявоєнної радянської церковної політики стала створена у  
1943 р. Рада у справах православної церкви. Ця установа була своєрідним посередником між 
державою та Радою Народних Комісарів. Органи державного контролю за діяльністю різних 
релігійних напрямів, у тому числі і православ’я, виникли ще на зорі становлення радянської 
влади. Оскільки РПЦ була головним ідеологічним конкурентом режиму, більшовики постановили 
знищити не тільки церковну організацію, але й релігійні почуття громадян. Тому діяльність 
спеціально створених органів носила антицерковний характер. Відповідні підрозділи боротьби 
з церквою існували у структурі народних комісаріатів юстиції, внутрішніх справ і Державного 
політичного управління.

Народний комісаріат внутрішніх справ СРСР на початку 40–х років мав у своєму складі 
4–й відділ ІІІ управління по боротьбі з церковно–сектантською контрреволюцією [28, 293]. 
Очолював відділ полковник НКВС Г. Карпов.

У результаті сталінської угоди з РПЦ 1943 р. виникла потреба у створенні органу державної 
влади, який займався б справами православної церкви у дещо зміненому варіанті державно–
церковних відносин у СРСР. Обрання Московської патріархії на роль союзниці зумовило, за 
наполяганням Й. Сталіна, створення Ради у справах Руської православної церкви при Раді 
Народних Комісарів СРСР. За задумом диктатора нова структура повинна була зайняти проміжне 
місце між урядом і РПЦ.

Юридичне оформлення Ради у справах РПЦ було здійснено Постановою РНК СРСР 
№993 від 14 вересня 1943 р., а Постановою уряду №1095 від 7 жовтня того ж року затверджено 
Положення про Раду [1, с. 306]. Положення формально передбачало, що новостворена інституція 
займатиметься “наглядом за дотриманням місцевими органами влади законодавства про свободу 
віросповідання”. Центральне керівництво Радою зосереджувалося в Москві. У республіках діяли 
при місцевих урядах уповноважені Ради. В Україні Раду у справах православної церкви при 
РНК УРСР очолював П. Ходченко. На обласному рівні справами РПЦ займався уповноважений 
Ради [1, 307].

Завданням Ради РПЦ було здійснення зв’язку між урядом СРСР і патріархом московським 
і всієї Русі, але тільки з питань, які виникають у патріарха або Священного Синоду і вимагають 
вирішення (санкції) або сприяння уряду. Рада спостерігає за вірним і своєчасним виконанням 
проведення в життя законів і постанов уряду СРСР, які стосуються Руської православної церкви 
на всій території Радянського Союзу [29, 137].
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